拓万古心胸 咏龙虎之志

陈亮主题歌诗会曲高韵雅动人心

本报讯(融媒记者 程明星) 11 月 25 日晚,万古心胸·龙虎之志

陈亮主题歌诗会 在园周映湖文 化广场举行,给观众献上了一场精彩 的视听文化盛宴。活动以丰富多彩 的歌唱、诗朗诵、琴箫演奏及情景剧 等形式,纪念陈亮先生诞辰880周 年,缅怀了他踔厉奋发、超迈豪侠的 一生。

陈亮(1143年-1194年),字同 甫,号龙川。婺州永康人。他是南宋 著名的爱国主义者,杰出的思想家、 政治家、文学家。陈亮生于宋室南渡 之后,家国不幸,一生坎坷,然矢志不 渝 ,孜孜以求。陈亮从少年酌古到书 上中兴 从陈朱 王霸义利之辩 到三 次系狱 ,从擢中状元到壮志未酬 ,其 论学、论政、论恢复之文、诗词都能恪 守初心、独树一帜。终以 堂堂之阵、 正正之旗 立标 ;以 推倒一世之智 勇 ,开拓万古之心胸 立局 ;以 欲为 社稷开数百年之基 立志 ;以 功到成 处便是有德 ,事到济处便是有理 立 身。平生经济之怀 散见之于书翰、 奏疏,亦见之于诗词。

闹花深处层楼,画帘半卷东风软 歌诗会在大合唱陈亮词《水龙吟·春恨》《一丛花·溪堂玩月作》中拉开帷幕。歌诗会上,浙江图书馆文澜朗诵团成员等文化艺术工作者,深情朗诵了陈亮诗词《念奴娇·登多景



情景剧《万古心胸龙虎志》 应敏 摄

楼》《水调歌头·癸卯九月十五日寿朱元晦》《贺新郎·寄辛幼安和见怀韵》《青玉案·武陵溪上桃花路》《水调歌头·送章德茂大卿使虏》《贺新郎·同刘元实、唐与正陪叶丞相饮》《梅花》,以及有关陈亮的诗词作品《破阵子·以及有关陈亮的诗词作品《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》《效他磊碑欲成狂》《陈亮墓前再谈陈朱之辩》《古代的黄昏》等。朗诵者精彩的艺术表达令人沉醉,其专业水准打动了水》曲高韵雅。情景剧《万古心胸龙

虎志》,将陈亮孤独、狂放、正直、豪侠

的性格与时代不断造成戏剧冲突 动

情 悲怆 号歌。

浙江图书馆阅读推广部主任、 文澜朗诵团团长谢贝妮说,非常有 幸再次带团来永康参加歌诗会,通 过诗词朗诵的形式,寓教于乐,歌颂 陈亮事迹,让更多的读者和观众走 进陈亮、了解陈亮,弘扬爱国情怀, 践行实事实功,倡导经世致用,坚定 文化自信。

本次陈亮主题歌诗会由浙江图书馆、永康市委宣传部主办,浙江社会文化研究院、浙江图书馆文澜朗诵团、市文联、市社科联、市陈亮研究会和市音乐舞蹈家协会承办。

70后 女作家获茅盾文学奖 **她曾到永康 跑村 和 泡村**

本报讯(融媒记者 王佳涵)日前,2023中国文学盛典茅盾文学奖之夜 在桐乡举行。五位获奖作家之中,乔叶是唯一的70后,也是中国第一位获得茅盾文学奖的70后 女作家。她曾深入永康乡村体验生活。

乔叶的获奖作品《宝水》出版于 2022年11月,被视为她的长篇突围 之作。小说讲述了太行山深处的宝 水村由传统乡村转变为以文旅为特 色人新型乡村的故事。《宝水》创作用 了七八年,其间乔叶经常做的事,就 是 跑村 和 泡村。

用乔叶自己的话说,跑村 就是去看尽量多的乡村样本,这意味着素材的广度,泡村 是比较专注地跟踪两三个村的变化,这意味着素材的深度。跑村 和 泡村 让乔叶真正深入农村生活,从而得到了丰厚的回报。

在乔叶走访的众多乡村中,不乏永康的美丽村庄。2019年,乔叶受邀来我市参加文学采风活动,在古山镇



2019年,乔叶(左二)在五峰书院

胡库下村,乔叶与其他鲁迅文学奖获得者一同参观了胡公陵园、胡公纪念馆,深入了解胡公故事;在江南街道园周村,村头的睡莲让她赞叹不已;在舟山镇舟二村,乔叶足足拍了两三百张古村落的照片

采风活动后,乔叶还专门为永康写了一篇名为《永康知福》(详见2019年12月31日《永康日报》第15版)的文章。她在文中写道:口福.眼福,耳

福 人福。身在永康这个福地 我知福了。谈及对乔叶的印象 ,中国作家协会会员陈星光说:我在文学采风活动中认识乔叶 ,她是一位谦逊的人。看到她得了 茅奖 我们都为她高兴。

走了30年写作之路的乔叶 坦言自己的作品源于生活。生活把它迷人的光芒与气息,深揉密织在作品的质地中。在生活现场,我也深切地感受到了巨大的力量,这力量能修改成见,也能赋予新见。

─ 相关链接 -

乔叶,北京老舍文学院专业作家、北京作协副主席。出版小说《宝水》《最慢的是活着》《认罪书》《藏珠记》及散文集《深夜醒来》《走神》等。获茅盾文学奖、鲁迅文学奖、人民文学奖、2022中国好书、北京文艺奖、十月文学奖、春风女性奖、小说选刊年度大奖、百花文学奖等多个奖项,多部作品被译介到俄罗斯、西班牙、意大利等国家。

本报讯(融媒记者 童英晓) 11 月19日,位于唐先镇中山村的五指岩景区迎来了一批批游客。当日,广大游客可以享受门票免费优惠活动,还能参加市文化遗产保护中心和唐先镇文化站组织的 送戏下乡 文艺润民活动。

五指岩生姜是国家地理标志农产品,也是唐先镇特产 唐八鲜 之一,在民间被誉为 仙草。相传白素贞为救丈夫许仙一命,前往昆仑山偷

盗仙草。慌忙回程时仙草跌落永康 五指岩,随后长满了山坡,这仙草就 是五指岩生姜。

本次永康醒感戏走进五指岩景 区演出,除了传统的国家级非遗醒感戏,还为观众精心准备了戏曲《白蛇 盗仙草》,旨在不断促进文旅深度融合,讲好五指岩生姜的故事,唱响五 指岩仙草最强音。

11月19日下午,经过几天的编剧和排练,《白蛇盗仙草》在五指岩景

区成功首演 ,为现场观众带来了全新的沉浸式体验。

据悉 ,今年以来 ,根据全市镇(街道、区)需求 ,市文化遗产保护中心精心组织送戏下乡活动 ,开展鼓词、醒感戏专项展演 125场。 感戏演出的经典剧目有《毛头酿感戏演出的经典剧目有《毛头酿证》《遇花记》《琵琶记》等 ,永康鼓词宣讲以 鼓声词韵绚丽非遗 等为主题 ,精彩的表演得到了群众一致好评。

展现五金发展 《铁血铜心》将开拍

本报讯(融媒记者 王佳涵) 近日 由市影视文化产业协会顾问咨询委员会委员单位 浙江鼎坤影业股份有限公司出品的36集大国工匠电视连续剧《铁血铜心》新闻发布会在上海举行。各界代表共计400余人应邀参加。

据了解,《铁血铜心》由陈立军导演,剧本以永康工匠为人物原型,讲述了在改革开放大潮中,民营企业家坚定信念、执着追求、历经磨难,创造了永康 百工之乡 五金之都 的辉煌故事。该剧展现了永康五金发展历程,体现了大国工匠精神,是反映永康本土文化的一部力作。

会上,市影视文化产业协会会长李东致辞。他说,新闻发布会的举办,是永康影视界富有里程碑意义的一件事,也是,浙产电视剧,接轨新时代、龙腾上海滩的一次有益尝试。他希望永康影视人,八仙过海,各显神通,在市场经济的大潮里,充分发挥永康人的聪明才智和工匠精神,争创精品力作,向更高、更强的目标迈进。

据悉,《铁血铜心》历经6年时间筹备,于2022年6月通过国家广电总局备案 现正在筹拍中。



发布会现场

吉祥剪纸 进社区

本报讯(融媒记者 胡跨) 日前 江南街道下园社区联合市图书馆、市民间艺术家协会开展了 活态阅读助力乡村振兴 吉祥剪纸进社区 活动。

活动现场气氛活跃,社区志愿者们拿出事先准备好的剪纸样板,细心地给大家讲解如何才能剪出自己心仪的图案。随后,志愿者们将剪纸手工材料分发给参与活动的每一位居民。大家接过材料后,认真地制作起自己喜欢的花样图案。有些手巧的居民很快就剪出了美观且具有创意感的作品。

第五届老年人运动会 举行兜球比赛 **百位老年人** 兜出风采

本报讯(融媒记者 刘仲明) 11月24日,由市文广旅体局、市体育总会、市老年体协等单位举办的永康市第五届老年人运动会兜球比赛走进古山镇前黄村,百位老年人齐聚一堂,各显身手,兜出了健康,兜出了快乐,兜出了老年人的风采。

赛场上,参赛选手们全神贯注、沉着应对,一个个彩色的兜球在空中滑出了一道道美丽的抛物线。随着球的进框和出框,选手们时而欢呼时而叹息。他们本着 友谊第一,比赛第二,重在健康,重在快乐的原则,尽情享受兜球运动带来的乐趣。